
 

 

Biên soạn: Trần Đình Thọ 

Vaán ñeà 1 : TÍNH SOÁ ÑOÀNG PHAÂN CUÛA AMIN 

Vôùi amin no, ñôn chöùc maïch hôû : CnH2n + 3N 

Toång soá coâng thöùc caáu taïo 2
 ( n -1 )

 

Toång soá coâng thöùc caáu taïo baäc 1 : 2
( n – 2)

 

Toång soá coâng thöùc caáu taïo baäc 2 :        ∑                {
      
     

 

Ví duï 1 :  Amin ñôn chöùc X coù dX/H2 =  36,5. Soá coâng thöùc caáu taïo cuûa A laø? 

A. 2    B. 3     C.4.   

  D. 8 

Giaûi 

Ta coù : MX = 2.36,5 = 73 

Ñaët X : RN ⇒R + 14 = 73 ⇒ R = 59 : C4H11N amin ñôn no 

Soá ñoàng phaân = 2
( 4 – 1 )

 = 8 choïn D  

Ví duï 2 : Amin X coù coâng thöùc phaân töû C5H13N, soá coâng thöùc caáu taïo amin baäc 1;2 laø 

A. 8 ; 6  B. 8 ; 4    C. 6 ; 6    D. 6 ; 8 

Giaûi 

Amin baäc 1 = 2
( 5 – 2 )

 = 8 

Amin baäc 2 : ta coù m + p = 5 suy ra m =2 vaø p = 3 

Soá amin baäc 2 = 2
( 5 – 3 )

 + 2
( 2 – 2)

2
( 3 -2)

 = 4 + 2 = 6 

Vaán ñeà 2 : AMIN TAÙC DUÏNG HCl 

phaûn öùng toång quaùt 

R – (CH=CH)k- (NH2)a + ( a + k )HCl       R- (CH2-CHCl)k-(NH2)a 

Vôùi k ≥ 0 vaø a ≥ 1 

Ta coù 
    

     
     

Amin ñôn no : CnH2n +1NH2 + HCl   CnH2n +1NH3Cl 

Amin ñôn chöùc coù 1 lieân keát ñoâi C = C : CnH2n – 1NH2 + 2HCl  

 CnH2nClNH3Cl 

Amin no, 2 chöùc : CnH2n(NH2)2 + 2HCl   CnH2n(NH3Cl)2 

Ñònh luaät baûo toaøn khoái löôïng cho ta : mamin  + mHCl = mmuoái 

Ñònh luaät taêng giaûm khoái löông cho ta :      
           

    
 

Löu yù : thoâng thöông ta giaûi laø amin no, neáu voâ nghieäm môùi xeùt tröôøng hôïp khaùc 

Ví duï 1 ( A – 2009) : cho 10 gam amin ñôn chöùc X taùc duïng HCl dö thu 15 gam muoái. Soá coâng 

thöùc caáu taïo cuûa X laø ? 

A. 8   B. 7   C. 5     D. 4 

Giaûi 
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CnH2n +1NH2 + HCl   CnH2n +1NH3Cl 

Soá mol amin = soá mol HCl = 
     

    
 

  

  
mol 

MX = 14n + 17 = 
  
  

  

 = 73 suy ra n = 4 suy ra soá coâng thöùc caáu taïo = 2
( 4 – 1)

 = 8 choïn A 

Vaán ñeà 2 : PHAÛN ÖÙNG CHAÙY AMIN 

1. Amin baát kyø  

CxHyNt + (x + y/4 )O2 

  

  xCO2 +  
 

 
H2O + 

 

 
N2 

2. Amin ñôn no 

CnH2n + 3N + 
      

 
O2   nCO2 + 

      

 
H2O + 

 

 
N2 

Ñoát amin ñôn no ta coù :           
  

 

 
           

 

3. Amin ñôn chöùc coù 1 lieân keát π ( C = C ) 

CnH2n + 1N  + 
      

 
O2   nCO2 

      

 
H2O + 

 

 
N2 

Ñoát amin ñôn chöùc coù 1 lieân keát π ( C = C ) ta coù :           
  

 

 
          

 

4. Amin no 2 chöùc 

CnH2n + 4N2 + 
      

 
O2   nCO2 + (n + 2)H2O  +

 N2 

Ñoát amin no 2 chöùc ta coù :           
              

 

5. Khi ñoát amin  

- mamin =  mC + mH + mN 

-    
     

 
    

 
 

Ví duï 1 (A-2010) : Ñoát chaùy hoaøn toaøn V lit amin X baèng löôïng O2 ñuû taïo 8V lit hoãn hôïp goàm 

khí CO2, N2 vaø hôi nöôùc ( caùc theå tích khí ño trong cuøng ñieàu kieän. Amin X taùc duïng HNO2 ôû 

nhieät ñoä thöôøng taïo khí N2. X laø 

A. CH3-CH2-CH2-NH2    B. CH2=CH-CH2-NH2  

C. CH3-CH2-NH-CH3               D. CH2=CH-NH-CH3   

Giaûi 

Do X taùc duïng HNO2 ôû nhieät ñoä thöôøng taïo N2, neân X laø amin baäc 1 ( loaïi C, D) 

Ñaët X : CxHyN. 

 C3HyNt + (x + y/4 )O2 

  

  3CO2 +  
 

 
H2O + 

 

 
N2 

 V      3V  
  

 
   

 

 
V 

Ta coù : 3V + 
  

 
 + 

 

 
V = 8V suy ra y = 9 suy raCTPT cuûa X : C3H9N choïn A 
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Ví duï 2 : Ñoát chaùy hoaøn toaøn amin X thu 4,48 lit CO2 (ñkc) vaø 6,3 gam nöôùc. Tính theå tích 

khoâng khí toái thieåu ñeå ñoát X ? 

A. 24 lit   B. 34 lit    C. 43 lit   

 D. 42 lit 

Giaûi 

Ta coù     
 

    

    
         vaø      

   

  
          

Neân    
     

    

 
           suy ra Vkhoâng khí = 5.22,4.0,375 = 42lit 

Vaán ñeà 3 : AMIN TAÙC DUÏNG HCl, NaOH 

(H2N)x-R-(COOH)y + xHCl   (ClH3N)x-R-(COOH)y 

(H2N)x-R-(COOH)y + NaOH   (H2N)x-R-(COONa)y  + yH2O 

Amino axit taùc duïng HCl : lyù luaän töông töï Amin taùc duïng HCl 

Aminoaxit taùc duïng NaOH : lyù luaän töông töï  

Chaát höõu X : CxHyO2N taùc duïng NaOH, X coù theå laø 

H2N-R-COOH + NaOH   H2N-R-COONa + H2O (1) 

H2N-R1-COOR2 + NaOH   H2N-R1-COONa + R2OH (2) 

H2N-R-COONH4 + NaOH   H2N-R-COONa  + NH3 +  H2O (3) 

H2N-R1-COOH3NR2 + NaOH   H2N-R-COONa  + R2-NH2 +  H2O (4) 

ÔÛ (3) vaø (4) khí thoaùt ra laøm xanh giaáy quì tím aåm 

Ôù (2) neáu R2laø H chính laø phaûn öùng (1) 

Ôû (4) neáu R2 laø H chính laø phaûn öùng (3) 

Ví duï 1 (CÑ – 2011) :  Aminoaxit X coù daïng H2N-R-COOH (R laø goác hidrocacbon). Cho 0,1 

mol X taùc duïng heát vôùi HCl thu dung dòch chöùa 11,15 gam muoái. Teân goïi cuûa X? 

A. Phenylalanin  B. alanin  C. Valin  D. Glyxin   

Giaûi 

Ta coù phaûn öùng: H2N-R-COOH    + HCl     ClH3N-R-COOH 

   0,1 mol          0,1 mol 

Mmuoái         
     

   
                   suy ra X : H2N-CH2-COOH choïn D 

Ví duï 2 ( A – 2010) : Cho 0,15 mol axit Glutamic vaøo 175 ml dung dòch HCl 2M thu dung dòch 

X. cho NaOH dö vaøo dung dòch X. Sauk hi phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn, tính soá mol NaOH 

A.0,70    B. 0,50    C. 0,65   

 D. 0,55 

Giaûi 

Ta coù                       

Phaûn öùng 
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H2N-C3H5-(COOH)2 + HCl   ClH3N- C3H5-(COOH)2 

Ban ñaàu:    0,15 mol                          0,35    0 

Phaûn öùng 0,15    0,15             0,15  

Coøn laïi (ddX) 0,00    0,20           0,15  

Cho X taùc duïng NaOH: 

               HCl  + NaOH    NaCl + H2O 

    0,2mol  0,2 mol 

ClH3N- C3H5-(COOH)2    + 3NaOH       H2N-C3H5-(COONa)2   +   NaCl  + 3H2O 

0,15    0,45 mol  

Soá mol NaOH = 0,2 + 0,45 = 0,65 mol choïn C  

Ví duï ( A – 2009) : Hôïp chaát X maïch hôû coù coâng thöùc phaân töû C4H9NO2. Cho 10,3 gam X phaûn 

öùng vöøa ñuû vôùi dung dòch NaOH sinh ra khí Y vaø dung dòch Z. Khí Y naëng hôn khoâng khí vaø 

laøm giaáy quì tím aåm chuyeån thaønh maøu xanh. Dung dòch Z coù khaû naêng laøm maát maøu nöôùc 

Brom. Coâ caïn Z thu m gam muoái khan. Giaù trò m laø? 

A. 10,8   B. 9,4    C. 8,2    D. 9,6 

Giaûi 

   
    

   
         

X taùc duïng NaOH taïo khí Y neân X : R1COOH3NR2 

Dung dòch Z laøm maát maøu nöôùc Brom neân R1 coù lieân keát ñoâi C=C, suy ra R1≥  27 (1)  

Khí Y laøm giaáy quì tím aåm hoùa xanh neân Y : R2NH2 vaø MY> 29  suy ra R2 + 16 > 29 suy ra 

R2 >13 (2) 

Ta coù :  MX =  R1 + R2 + 67 = 103 suy ra R1 + R2 = 42 (3) 

Töø (1), (2)& (3)  R1= 27 : CH2=CH- vaø R2 = 15 : CH3- 

CH2=CH-COOH3NCH3   + NaOH     CH2=CH-COONa +  CH3NH2  +  H2O 

0,1mol          0,1 mol 

Giaù trò m = 0,1.94 = 9,4 gam =>  choïn ñaùp aùn B 

Vaán ñeà 4 : PHAÛN ÖÙNG TAÏO PEPTIT 

1. Phaûn öùng taïo peptit :α  - Aminoaxit ñôn no coù CTTQ : CnH2n +1NO2 

a. Phaûn öùng taïo ñipeptit : chöùa 2 goác α – amnoaxit, khi taïo ñipeptit loaïi 1 phaân töû H2O 

b. 2CnH2n+1NO2   C2nH4nN2O3 + H2O 

c. Phaûn öùng taïo Tripeptit : chöùa 3 goác α – amnoaxit, khi taïo ñipeptit loaïi 2 phaân töû H2O 

d. 3CnH2n+1NO2   C3nH6n – 1 N3O4 + 2H2O 

e. Phaûn öùng taïo Polipeptit : chöùa m goác α – amnoaxit, khi taïo ñipeptit loaïi (m-1) phaân töû 

H2O 

f. mCnH2n+1NO2   Cm.nH2m.n – m +2 NmOm+1 + (m-1)H2O 
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g. Ñònh luaät BTKL suy ra : mAminoaxit = mpeptit + mnöôùc 

2. Coâng thöùc tính ñoàng phaân pepit 

a. Peptit coù n goác α  - Aminoaxit seõ coù n ! ñoàng phaân 

b. Hoãn hôïp chöùa n α  - Aminoaxit soá peptit taïo thaønh =∑    
    

Ví duï 1 : Hoãn hôïp X chöùa 0,2mol Glyxin vaø 0,1 mol Alanin. Khoái löôïng ñipeptit toái ña taïo 

thaønh laø 

A. 27.72  B. 22,7    C. 22,1    D. 21,2 

Giaûi 

Ta coù      
       

 
          

Aùp duïng ÑLBTKL suy ra mpeptit = 0,2.75 + 0,1.89 – 0,15.18 = 21,2 gam choïn D 

Ví duï 2 : Aminoaxit ñôn chöùc X chöùa 15,73%N veà khoái löôïng. X taïo Octapeptit Y. Y coù phaân 

töû khoái laø bao nhieâu? 

A. 586      B. 771    C. 568    D. 686 

Giaûi 

Ñaët X : 2CnH2n+1NO2   C2nH4nN2O3 + H2O 

Ta coù     
  

  
                      ñvc 

Phaûn öùng : 8X   Y + 7H2 

Vaäy MY = 8.89 – 7.18 = 586 ñvc choïn A 

Ví duï 3 ( B – 2010):Ñipeptit X maïch hôû vaø Tripeptit Y maïch hôû ñeàu ñöôï taïo neân töø moät 

aminoaxit (no, maïch hôû, trong phaân töû chöùa 1 nhom NH2- vaø 1 nhoùm –COOH). Ñoát hoaøn toaøn 

0,1 mol Y thu ñöôïc toång khoái löôïng CO2 vaø H2O baèng 54,9 gam. Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,2 mol 

X, saûn phaåm thu ñöôïc daãn qua nöôùc voâi trong dö thu m gam keát tuûa. Giaù trò m? 

A. 45   B.120    C. 30    D. 60 

Giaûi 

Aminoaxit ñôn no CnH2n +1NO2 suy ra X: C2nH4nN2O3 vaø Y : C3nH6n – 1 N3O4 

Ñoát Y : C3nH6n – 1 N3O4   3nCO2 + 
      

 
    

 0,1 mol   0,3n             

Ta coù :     
                                             vaäy X : C6H12N2O3 

Ñoát X : C6H12N2O3    6CO2 

   0,2    1,2 mol 

Daãn CO2 vaøo Ca(OH)2 dö :  CO2 +  Ca(OH)2   CaCO3    + H2O 

    1,2    1,2 mol 

      
                 choïn B 

Ví duï 4 : Hoãn hôïp X cöùa Glyxin vaø Alanin. Toång soá ñipeptit vaø tripeptit taïo ñöôïc töø X laø 
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A. 8   B. 10   C. 14    D. 12 

Giaûi 

Toång soá ñipeptit vaø tripepptit = 2
2
 + 2

3
 = 12 choïn D 

 

Vaán ñeà 5 : PHAÛN ÖÙNG THUÛY PHAÂN PEPTIT 

Thuûy phaân peptit coù n goác α  - Aminoaxit thu ñöôïc 

Soá ñipeptit toái ña laø : n – 1 vaø söû duïng toái ña  

Soá tripeptit toái ña : n – 2 

Soá tetrepeptit toái ña : n – 3 

Ví duï 1 : Trích ñoaïn ñaàu cuûa phaân töû  peptit : Gly-Phe-Val-Glu- Cys-Cys-Ala- Ser-Leu-Tyr-

Gln. Duøng enzym Proteaza thuûy phaân ñoaïn peptit treân thu toái ña bao nhieâu ñipepti 

A. 10   B. 9          C. 8     D. 11 

Giaûi 

Ñoaïn peptit treân coù 11 goác α  - Aminoaxit neân taïo 11 – 1 = 10  ñipeptit choïn A 

Ví duï 2 : Thuûy phaân hoaøn toøan m gam tetrapeptit : Ala-Ala-Ala-Ala (maïch hôû) thu hoãn hôïp 

goàm 28,48 gam Alanin, 32 gam Ala-Ala vaø 27,72 gam Ala-Ala-Ala. Giaù trò m laø 

A. 90,6   B. 111,74     C. 81,54   D. 66,44 

                                                                Giaûi 

nAla-Ala-Ala = 0,12 mol 

nAla-Ala = 0,2 mol 

nAla = 0,32 mol 

Ta coù m sp = 28,48 + 32 + 27,72 = 88,2 gam loaïi A,B 

Phaûn öùng :  Ala-Ala-Ala-Ala  +  3H2O  → 4Ala 

     x     3x   4x 

   Ala-Ala-Ala-Ala  + H2O  → 2Ala-Ala 

    y    y   2y 

  Ala-Ala-Ala-Ala  + 2H2O → 2Ala + Ala-Ala 

  z     2z  2z   z 

Ala-Ala-Ala-Ala  + H2O  → Ala  + Ala-Ala-Ala 

 0,12                                 0,12                        0,12 

Thöû vôùi ñaùp aùn C : mnöôùc = 88,2 – 81,54 = 6,66 suy ra nnöôùc = 0,37  

Ta coù heä 

{
                 

               
        

       {
             
            
            

        {
      

        
nhaän 

BAØI TAÄP 
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1. Cho töøng chaát : H2N – CH2 – COOH; CH3-COOH; CH3COOCH3 laàn löôït taùc duïng dung 

dòch NaOH (t
0
C) vaø dung dòch HCl (t

0
C). Soá phaûn öùng xaûy ra laø 

 A. 3      B.6     

 C.4      D.5 

2. Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø ñuùng 

A. Anilin taùc duïng axit nitro khi ñun noùng thu ñöôïc muoái Ñiazoni 

B. Benzen laøm maát maøu nöôùc Brom ôû nhieät ñoä thöôøng 

C. Etylamin phaûn öùng vôùi axit nitro ôû nhieät ñoä thöôøng, sinh ra boït khí 

D. Caùc ancol ña chöùc ñeàu phaûn öùng vôùi Cu(OH)2 taïo dung dòch maøu xanh laøm 

3. Nhöõng ñieàu sau ñaây ñuùng 

A. Amin laø nhöõng hôïp chaát höõu cô sinh ra do nguyeân töû hidro trong phaân töû Amoniac ñöôïc 

thay theá baèng goác hidrocacbon 

B. Tuøy theo soá nguyeân töû hidro trong phaân töû Amoniac ñöôïc thay theá, ta ñöôïc amin baäc I, 

II, III 

C. Nhoùm NH2 – ñöôïc goïi laø  nhoùmAmino 

D. Taát caû ñuùng 

4. Ñieàu naøo sau ñaây laø ñuùng 

A. Dung dòch amin maïch hôû trong nöôùc laøm ñoåi maøu quì tím thaønh xanh 

B. Taát caû amin ñeàu phaûn öùng vôùi HCl taïo muoái 

C. Amin maïch hôû taùc duïng dung dòch FeCl3 cho keát tuûa naâu ñoû 

D. Taát caû ñuùng 

5. Khaúng ñònh veà tính chaát vaät lyù naøo cuûa amino axit döôùi ñaây khoâng ñuùng? 

A. Taát caû ñeàu laø chaát raén khoâng tan trong nöôùc 

B. Taát caû ñeàu laø tinh theå, khoâng maøu 

C. Taát caû ñeàu tan trong nöôùc 

D. Taát caû ñeàu coù nhieät ñoä noùng chaûy cao 

6. Amino axit no, khoâng theå phaûn öùng vôùi loaïi chaát naøo döôùi ñaây? 

A. Ancol      B. Dung dòch brom 

C. Axit (H
+
) vaø axit nitrô   D. Kim loaïi, oxit base, base vaø muoái 

7. Cho 0,01 mol amino axit A phaûn öùng vöøa ñuû vôùi 0,02 mol HCl hoaëc 0,01 mol NaOH. Coâng 

thöùc cuûa A coù daïng: 

A. H2NRCOOH    B. (H2N)2RCOOH   

C. H2NR(COOH)2   D. (H2N)2R(COOH)2 

8. Cho 0,1 mol A ( α -amino axit daïng H2NRCOOH) phaûn öùng heát vôùi HCl taïo 11,15 gam 

muoái. A laø: 

A. Glixin     B. Alanin                     C. Phenylalanin   D. Valin 

9. Choα -amino axit maïch thaúng A coù coâng thöùc H2NR(COOH)2 phaûn öùng heát vôùi 0,1 mol 

NaOH taïo 9,55 gam muoái. A laø: 

A. Axit 2-aminopropandioic    B. Axit 2-aminobutandioic 
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C. Axit 2-aminopentandioic    D. Axit 2-aminohexandioic 

10. Cho caùc daõy chuyeån hoùa: 

Glixin A X 

Glixin B Y 

X vaø Y laàn löôït laø: 

A. ñeàu laø ClH3NCH2COONa 

B. ClH3NCH2COOH vaø ClH3NCH2COONa 

C. ClH3NCH2COONa vaø H2NCH2COONa 

D. ClH3NCH2COOH vaø H2NCH2COONa 

11. Cho glixin (X) phaûn öùng vôùi caùc chaát döôùi ñaây, tröôøng hôïp naøo phaûn öùng ñuôïc vieát khoâng 

ñuùng? 

A. X + HCl  ClH3NCH2COOH 

B. X + NaOH  H2NCH2COONa 

C. X + CH3OH + HCl  ClH3NCH2COOCH3 + H2O 

D. X + HNO2 HOCH2COOH + N2 + H2O 

12. Teân goïi naøo sau ñaây cho peptit sau: 

 

A.  Glixinalaninglyxin                         C.  Glyxylalanylglyxin 

B.  Alanylglyxylalanin                         D.  Alanylglyxylglyxyl 

13. Caâu naøo sau ñaây khoâng ñuùng: 

A. Khi nhoû axit HNO3 ñaëc vaøo loøng traéng tröùng  thaáy xuaát hieän maøu vaøng 

B. Phaân töû caùc Protein goàm caùc maïch daøi polipeptit taïo neân 

C. Protein raát ít tan trong nöôùc vaø deã tan khi ñun noùng 

D. Khi cho Cu(OH)2 vaøo loøng traéng tröùng thaáy xuaát hieän maøu tím xanh 

14. Cho dung dòch chöùa caùc chaát sau: 

C6H5 - NH2 (X1) (C6H5 laø voøng benzen);    CH3NH2 (X2) ;  

H2N - CH2 - COOH (X3) ;  HOOC - CH2- CH2- CH(NH2)- COOH (X4) 

      H2N - (CH2)4- CH(NH2)- COOH (X5)  

      Nhöõng dung dòch laøm giaáy quyø tím hoaù xanh laø: 

A.  X1 ; X2 ; X5.                                  B.  X2 ; X3 ; X4. 

C.  X2 ; X5.                                         D.  X3 ; X4 ; X5. 

15. X laø moät - aminoaxit no chæ chöùa 1 nhoùm –NH2 vaø 1 nhoùm -COOH. Cho 15,1 gam X taùc 

duïng vôùi  HCl dö thu ñöôïc 18,75 gam muoái. Coâng thöùc caáu taïo cuûa X laø: 

A. C6H5 - CH(NH2) - COOH                   B. CH3- CH(NH2)- COOH             

 NaOH  HCl

 HCl  NaOH

H2NCH2CONHCHCONHCH2COOH

CH3
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C. CH3- CH(NH2)- CH2- COOH              D. C3H7- CH(NH2)- COOH 

16. Soá ñipeptit toái ña taïo töû hoãn hôïp goàm Alanin vaø Glyxin laø 

 A. 2   B. 3   C. 4    D. 5 

17. X coù coâng thöùc phaân töû C4H9O2N. bieát raèng 

X + NaOH → Y + CH4O 

Y + HCldö → Z + NaCl 

Coâng thöùc caáu taïo cuûa X, Z laàn löôït laø 

A. H2N-CH2-CH2-COOCH3; CH3CH(NH3Cl)COOH 

B. CH3-CH(NH2)COOCH3; CH3CH(NH3Cl)COOH 

C. CH3CH(NH2)COOCH3; CH3CH(NH2)COOH 

D. H2NCH2COOC2H5 ; ClH3NCH2COOH 

18. Daõy naøo sau ñaây caùc amin ñöôïc xeáp theo chieàu taêng tính base 

A. C6H5NH2, NH3, CH3NH2, (CH3)2NH B. CH3NH2, NH3, C6H5NH2, (CH3)2NH 

       C. C6H5NH2, CH3NH2, NH3, (CH3)2NH  D. CH3NH2, (CH3)2NH, C6H5NH2, NH3 

19. Cho sô ñoà chuyeån hoùa sau 

CH3CH2Cl YX
OHKCN  


3
 

Coâng thöùc X, Y laàn löôït laø 

 A. CH3-CH2-CN; CH3-CH2-CHO          B. CH3-CH2-NH2; CH3-CH2-COOH 

 C. CH3-CH2-CN; CH3-CH2-COONH4         D. CH3 - CH2 –CN; CH3-CH2-COOH 

20. Cho 10 g amin ñôn chöùc X phaûn öùng hoaøn toaøn vôùi HCl (dö) thu 15 g muoái. Soá ñoàng phaân 

caáu taïo cuûa X laø 

 A. 8      B. 7     

 C. 5                 D.4 

21. Aminoaxit laø nhöõng hôïp chaát höõu cô trong phaân töû chöùa :  

A. Nhoùm amino       

B. Nhoùm Cacboxyl  

C. 1 nhoùm Amino vaø 1 nhoùm Cacboxyl  

D. 1 hoaëc nhieàu nhoùm Amino vaø 1 hoaëc nhieàu nhoùm Cacboxyl 

22. Cho dung dòch quì tím vaøo 2 dung dòch sau : 

               X : H2N-CH2-COOH           Y : HOOC-CH(NH2)-CH2-COOH 

A. X vaø Y ñeàu khoâng ñoåi maøu quyø tím.  

B. X laøm quyø chuyeån maøu xanh, Y laøm quyø chuyeån maøu ñoû. 

C. X khoâng ñoåi maøu quyø tím, Y laøm quyø chuyeån maøu ñoû. 

D. Caû hai ñeàu laøm quyø chuyeån sang maøu ñoû. 

23. Khi da ngöôøi bò daây axit HNO3, choã ñoù bò vaøng laø do 
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 A. Da bò oxi hoùa bôûi HNO3 

 B. Da laø Protein trong hôïp phaàn coù phenol neân taùc duïng HNO3 taïo maøu vaøng 

 C. Da coù moâi tröôøng Base, taùc duïng HNO3 chuyeån sang maøu hoàng nhaït sau ñoù hoùa 

vaøng 

 D. Taát caû ñuùng 

24. Khi aên thöùc aên coù laãn kim loaïi naëng ( Pb, Hg…) thì cô theå bò ngoä ñoäc laø do 

A. Ion kim loaïi naëng laøm keát tuûa vaø bieán tính Protein daãn ñeán maát chöùc naêng cuûa chuùng, 

gaây roái loaïn caùc hoaït ñoäng cuûa cô theå 

B. Ion kim loaïi naëng coù ñoäc tính 

C. Ion kim loaïi naëng taïo keát tuûa khoâng tan, ñoäc 

D. Ion kim loaïi naëng bò cô theå haáp thuï vaø khoâng bò thaûi ra ngoaøi 

25.Khi naáu buùn rieâu hoaëc canh cua ñoàng rau ñay, ta nhìn thaáy caùc maûng “rieâu cua” noåi leân laø 

do 

A. Protein khoâng tan trong nöôùc 

B. Phaûn öùng thuûy phaân taïo caùc amino axit khoâng tan trong nöôùc 

C. Phaûn öùng thuûy phaân taïo caùc lipit khoâng tan 

D. Khi ñun noùng, protein ñoâng tuï vaø taùch ra khoûi dung dòch 

26. Ngöôøi ta ñieàu cheá Anilin theo sô ñoà sau 

AnilinnNitrobenzeBenzen

0

ñaëc 42ñaëc3
HCl/tFeSO/H HNO

   
 

Bieát hieäu suaát cuûa töøng giai ñoaïn laø 60% vaø 50%. Khoái löôïng Anilin thu ñöôïc khi ñieàu cheá töø  

 A. 186,0g  B. 111,6g  C. 55,8g  D. 93,0g 

27. Cho 1,82 g hôïp chaát höõu cô ñôn chöùc maïch hôû X coù coâng thöùc phaân töû C3H9O2N taùc duïng 

vöøa ñuû vôùi dung dòch NaOH, ñun noùng thu khí Y vaø dung dòch Z. Coâ caïn Z thu 1,64 g muoái 

khan. Coâng thöùc caáu taïo cuûa X laø 

 A. HCOONH3CH2CH3     B. CH3COONH3CH3 

 C. CH3CH2COONH4      D. HCOONH2(CH3)2 

28. Thuûy phaân peptit: 

Saûn phaåm naøo döôùi ñaây laø khoâng theå coù? 

A. Ala    B. Gly-Ala    C. Ala-Glu  

  D. Glu-Gly 

H2N CH2 C

O

N

H

CH

CH3

C

O

N

H

CH COOH

(CH2)2COOH
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29. Töø hoãn hôïp goàm 0,1 mol Glyxin vaø 0,2 mol Alanin thì khoái löôïng dipeptit cöïc ñaïi thu ñöôïc 

laø 

 A. 25,3 gam  B.22,6 gam   C. 19,9 gam    D. 27,8 gam 

30. Thuûy phaân 1250 gam Protein X thu 425 gam Alanin. Neáu phaân töû khoái X baèng 100.000 

ñvc thì soá maéc xích Alanin trong X laø 

 A. 453   B. 382     C. 328   D. 479 

31. Moâ taû hieän töôïng naøo döôùi ñaây laø khoâng chính xaùc? 

A. Nhoû vaøi gioït axit nitric ñaëc vaøo dung dòch loøng traéng tröùng thaáy keát tuûa maøu vaøng. 

B. Troän laãn loøng traéng tröùng, dung dòch NaOH vaø moät ít CuSO4 thaáy xuaát hieän maøu ñoû ñaëc 

tröng. 

C. Ñun noùng dung dòch loøng traéng tröùng  thaáy hieän töôïng ñoâng tuï laïi, taùch ra khoûi dung 

dòch. 

D. Ñoát chaùy moät maãu loøng traéng tröùng thaáy xuaát hieän muøi kheùt nhö muøi toùc chaùy. 

32. Ñieptit maïch hôû X vaø tripeptit maïch hôû Y ñeàu taïo thaønh töø moät amonoaxit (no, maïch hôû, 

phaân töû chöùa 1 nhoùm –NH2 vaø 1 nhoùm – COOH). Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,1 mol Y thu toång khoái 

löôïng CO2 vaø nöôùc laø 54,9 gam. Ñoát chaùy heát 0,2 mol X, saûn phaåm thu ñöôïc loäi qua nöôùc voâi 

trong dö, taïo ra m gam keát tuûa. Giaù trò m? 

 A. 45   B. 60    C. 120    D. 30 

33. Ñeå khöû  nitrobenzen thaønh anilin, ta coù theå duøng caùc chaát naøo trong caùc chaát sau: 

 1) khí H2    ,     2) muoái FeSO4        3) khí SO2           4) Fe + dung dòch  HCl 

A. 1,4   B.1,2    C.2,3   D. chæ coù 4  

34. Nhoùm hôïp chaát naøo sau ñaây laøm ñoåi maøu quyø tím 

(1) NH3, NaOH, Na2CO3, CH3NH2   (2) HCOOH, FeCl2, HCl  

(3) Phenol, axit lactic, axit succinic             (4) Phenol, NaCl, BaSO4 

A. (1); (2)   B. (1); (3) vaø (4)  C. (2) vaø (4)  D. Chæ coù (4) 

35.Cho caùc chaát sau CH3NH2 (1); NH3(2); (CH3)2NH (3); C2H5NH2 (4). Tính base cuûa caùc chaát 

taêng theo thöù töï 

A. (1) < (2) < (3 ) < (4)   B. (2) < (1) < (4) < (3) 

C. (1) < (2) < (4) < (3)   C. (4) < (3) < (2) < (1) 

36.Ñeå nhaän bieát CH3NH2 ta duøng caùc phöông phaùp sau 

A. Duøng giaáy quì tím aåm    B. Duøng HCl   

C. Caû A vaø B ñeàu ñuùng                        D. Ñoát chaùy 

37.Duøng chaát naøo sau ñaây ñeå khöû muøi tanh cuûa caù (Muøi tanh cuûa caù chuû yeáu taïo töø 

trimetylamin) 

A. Nöôùc vo gaïo       B. Giaám aên                C. Nöôùc muoái  D. Thuoác tím 

38.Ñeå röûa saïch loï thuûy tinh chöùa Anilin ta duøng chaát naøo sau ñaây 

A. HCl,nöôùc saïch B. NaOH    C. Nöôùc soâi vaø xaø phoøng  D. Nöôùc Javel 

39. Amin ñöôïc ñònh nghóa nhö sau 
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A. N lieân keát vôùi nguyeân töû H 

B. N lieân keát vôùi goác hidrocacbon 

C. Khi thay theá 1,2 hoaëc 3 nguyeân töû H cuûa phaân töû NH3 baèng caùc goác hidrocacbon ta 

ñöôïc amin 

D. Amin laø hôïp chaát taùc duïng ñöôïc vôùi axit 

40.Khi ñoát chaùy moät amin ñôn no ta thu ñöôïc tyû leä mol H2O : CO2= 5:2. Coâng thöùc caáu taïo cuûa 

Amin laø 

A. CH3NH2      B. (CH3)2NH  C. (CH3)3N  D. Caû A, B, C sai 

41.  Cho 0,15 mol axit Glutamic vaøo 175 ml dung dòch HCl 2M thu ñöôïc dung dòch X. Cho töø 

töø NaOH  dö vaøo dung dòch X. Sau phaûn öùng hoaøn toaøn soá mol dung dòch NaOH  ñaõ phaûn öùng 

laø? 

 A.  0,55  B. 0,70   C. 0,65    D. 0,50 

42: Moät hoãn hôïp X goàm ancol ñôn no A vaø amin ñôn no B (Tyû leä mol 1:1). Ñoát chaùy hoaøn 

toaøn X thu tyû leä mol CO2: H2O = 4/9. A vaø B laø 

A. CH3OH vaø CH3NH2     B. C2H5OH vaø (CH3)2NH 

C. CH3OH vaø (CH3)2NH     D. C2H5OH vaø CH3NH2 

43: Ñoát chaùy hoaøn toaøn moät ammin ñôn no vôùi moät löôïng oxy ñuû (chuyeån N thaønh N2) sau khi 

laøm laïnh thu hoãn hôïp X coù 19 < dX/H2< 19,5 

A. C2H5NH2  B. C3H9N  C. C4H11N   D. CH5N 

44.  Moät hoïc sinh tieán haønh phaân tích moät hôïp chaát höõu cô A (C, H, O) vôùi caùc keát quaû nhö sau  

+ A laøm xanh giaáy quì tím aåm 

+ Khi ñoát 0,1mol A thu theå tích CO2<4,48 lit(ñkc) 

Vaäy A laø 

A. CH3NH2  B. (CH3)2NH  C. (CH3)3N  D. Caû A, B, C sai 

45.  Ñieàu kieän naøo sau ñaây luoân ñuùng 

A. Amin luoân laøm xanh giaáy quì tím aåm 

B. Phaân töû löôïng cuûa amin luoân laø soá chaün 

C. Amin luoân tan trong nöôùc 

D. Moïi amin ñeàu taùc duïng ñöôïc vôùi HCl 

46.  Khi caù bò öôn (coù söï xuaát hieän cuûa metylamim vaø NH3), duøng hoaù chaát naøo sau ñaây ñeå 

nhaän ra caù öôn 

A. HCl      B. Quyø tím  C. Caû A vaø B ñuùng  D. Caû A,B ñeàu sai 

47.  X laø hôïp chaát höõu cô chöùa C,H,N maïch hôû trong ñoù N chieám 23,72%. X taùc duïng HCl 

theo tyû leä mol 1:1. Coâng thöùc phaân töû cuûa X laø 

A. C2H5NH2  B. C3H7NH2  C. C4H9NH2  D. B vaø C ñuùng 

48.  Phaùt bieåu naøo sau ñaây laø sai 

A. Anilin laø moät ñoäc toá 

B. Tính base cuûa anilin maïnh hôn NH3 

C. Anilin laø chaát loûng khoâng maøu vaø khi bò oxy hoaù chuyeån thaønh maøu ñen 

D. Metylamin coù muøi tanh khai 
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49.  Soá ñoàng phaân amin coù coâng thöùc phaân töû C4H11N laø 

A. 3   B. 6         C.7    D. 8 

50. Khi nhuùng moät ñaàu oáng thuyû tinh caám xuyeân qua nuùt ñaäy cuûa moät bình chöùa ñaày 

Metylamin vaøo coác nöôùc coù pha phenolphtalein, thì ñaàu oáng thuyû tinh xuaát hieän tia nöôùc 

A. Maøu tím  B. Maøu hoàng  C. Maøu xanh   D. Maøu vaøng 

51. Soá hôïp chaát thôm coù CTPT C7H9N taùc duïng vôùi HCl laø : 

A.4         B.5   C. 6      D. 7 

52. Coù theå taùch rieâng caùc chaát töø hoãn hôïp anilin-phenol baèng caùc chaát naøo : 

A. Dung dòch NaOH, dung dòch Br2   

B. Dung dòch HCl, dung dòch NaOH 

C. H2O, dung dòch HCl     

D. Dung dòch NaCl, dung dòch Br2 

53.  Ñoä maïnh base xeáp theo thöù töï taêng daàn ñuùng trong daõy naøo ? 

A. CH3 – NH2, NH3, C2H5NH2, C6H5 – NH2  

B. NH3, CH3 – NH2, C2H5  – NH2, C6H5 – NH2 

C. C6H5 – NH2, NH3, CH3 – NH2, C2H5NH2  

D. C2H5NH2, NH3, C6H5 – NH2 , CH3 – NH2 

54.  Giaù trò pH taêng daàn cuûa caùc dung dòch coù cuøng noàng ñoä mol  naøo sau ñaây ñuùng  

A. NH3, CH3 – NH2, C6H5NH2, NaOH, Ba(OH)2 

B. C6H5NH2, NH3, CH3 – NH2, NaOH, Ba(OH)2 

C. Ba(OH)2, NaOH, CH3 – NH2, NH3, C6H5NH2 

D. NaOH, CH3 – NH2, NH3 , Ba(OH)2 , C6H5NH2 

55. Ñoát chaùy hoaøn toaøn moät amin ñôn chöùc no thu ñöôïc   1,5
2

CO
V  = O

2
H

V  (ño cuøng ñieàu kieän 

t
o
, p). Tìm coâng thöùc phaân cuûa amin 

A. C2H7N   B. C3H9N  C. C4H9N   D. Khoâng xaùc 

ñònh ñöôïc 

56. Cho 17,7g moät ankylamin cho taùc duïng FeCl3 dö thu ñöôïc 10,7 g keát tuûa, Coâng thöùc phaân 

töû cuûa ankyl amin laø : 

A.CH6N   B. C2H7N  C. C3H9N   D. C4H11N 

57.  Dung dòch etylamin taùc duïng ñöôïc vôùi muoái naøo sau : 

A.FeCl3       B. NaCl      

C. Caû A vaø B      D. Khoâng taùc duïng ñöôïc vôùi baát kyø 

muoái naøo 

58. Ñoát chaùy hoaøn toaøn hoãn hôïp 2 amin no ñôn chöùc ñoàng ñaúng lieân tieáp ta thu ñöôïc 
2

CO
n : 

O
2

H
n = 1:2. Coâng thöùc cuûa 2 amin laø: 

      A. C2H5NH2, C3H7NH2               B. C3H7NH2, C4H9NH2  

C. CH3–NH2, C2H5 –NH2     D. C4H9NH2, C5H11NH2 

59. Nhaän xeùt naøo sau ñaây laø khoâng ñuùng khi noùi veà anilin? 

A. Anilin coù tính base yeáu hôn amoniac do aûnh höôûng cuûa goác phenyl 



 

 

Biên soạn: Trần Đình Thọ 

B. Anilin khoâng laøm ñoåi maøu giaáy quyø aåm 

C. Nhôø coù tính base, anilin taùc duïng ñöôïc vôùi dung dòch brom 

D. Anilin tham gia phaûn öùng theá vôùi brom deã hôn benzen 

 60. Cho moät ít anilin vaøo oáng nghieäm chöùa nöôùc, laéc nheï roài nhoû töø töø dd HCl vaøo ñeán dö, 

cuoái cuøng theâm NaOH vaøo ñeán dö . Hieän töôïng quan saùt ñöôïc laø gì ?  

  A. ñuïc, trong suoát.           B. trong suoát, ñuïc.       

     C.  trong suoát, ñuïc, trong suoát.                   D. ñuïc, trong suoát, ñuïc.  

61. Ñoát chaùy moät amin ñôn chöùc no ta thu ñöôïc CO2 vaø H2O coù tæ leä mol  
2

CO
n : O

2
H

n  = 2:3. thì 

amin ñoù laø : 

A. Trimetyl amin    B. Propyl amin   

B. C. Iso propyl amin              D. Taát caû ñeàu ñuùng 

62.  Phaùt bieåu naøo döôùi ñaây veà tính chaát vaät lyù cuûa amin laø khoâng ñuùng? 

A. Metyl-, Etyl-, Ñietyl-, trimetylamin laø nhöõng chaát khí deã tan trong nöôùc 

B. Caùc amin coù muøi töông töï amoniac, ñoäc 

C. Anilin laø chaát loûng khoù tan trong nöôùc, khoâng maøu vaø deã bò khoâng khí oxi hoùa thaønh 

maøu ñen 

D. Caùc amin ñeàu deã tan trong nöôùc 

63.Tìm caâu sai trong soá caùc caâu sau ñaây: 

A. Etylamin deã tan trong nöôùc do coù taïo ñöôïc lieân keát hidro vôùi nöôùc 

B. Tính chaát hoùa hoïc cuûa etylamin laø coù khaû naêng taïo muoái vôùi base 

C. Etylamin tan trong nöôùc taïo dung dòch coù khaû naêng sinh ra keát tuûa vôùi dung dòch FeCl3. 

D. Etylamin coù tính base do nguyeân töû nitô coøn caëp electron chöa lieân keát coù khaû naêng 

nhaän proton 

64. Phaûn öùng naøo döôùi ñaây khoâng theå hieän tính base cuûa amin? 

A. CH3NH2  +  H2O   CH3NH3

+
  +  OH

-
 

B. C6H5NH2 + HCl  C6H5NH3Cl 

C. Fe
3+

  +  3CH3NH2 + 3H2O  Fe(OH)3  +  3CH3NH3

+
 

D. CH3NH2  +  HNO2  CH3OH  + N2  +  H2O 

65.  Ñoát chaùy hoaøn toaøn moät amin thôm X thu ñöôïc 3,08gam CO2; 0,99gam H2O vaø 336 ml N2 

(ñkc). Ñeå trung hoaø 0,1mol X caàn 600ml dd HCl 0,5M. Bieát X laø amin baäc 1. X coù CTCT laø 

A. CH3-C6H2-(NH2)3    B. CH3-NHC6H3(NH2)2 

C. H2NCH2C6H3(NH2)2               D. A,  C ñeàu ñuùng 

66. Cho 20 g hoãn hôïp goàm 3 amin ñôn chöùc no, ñoàng ñaúng keá tieáp nhau taùc duïng vöøa ñuû vôùi 

dung dòch HCl 1M, roài coâ caïn dung dòch thì thu ñöôïc 31,68 g hoãn hôïp muoái. Theå tích dung 

dòch HCl ñaõ duøng laø bao nhieâu ml? 

A. 100 ml   B. 50 ml            C. 200 ml   D. 320 ml  

67. Hôïp chaát A coù coâng thöùc phaân töû C4H9O2N, cho A vaøo dung dòch NaOH loaõng, ñun nheï 

thaáy bay ra khí B laøm xanh giaáy quì tím aåm. Cho H2SO4 loaõng vaøo dung dòch coøn laïi  sau phaûn 

öùng, roài chöng caát thu axit höõu cô C coù phaân töû khoái 72 ñvc. Coâng thöùc caáu taïo A? 

 A. CH2=C(CH3)-COONH4    B. CH2=CH-COONH3CH3 
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 C. CH3-COONH3-CH=CH2    D. CH2=CH-COONH4 

68. X laø moät α – aminoaxit maïch hôû, khoâng phaân nhaùnh. Cöù 1 mol X taùc duïng 1 mol HCl thu 

183,5 gam muoái. Cöù 147 gam X taùc duïng heát vôùi NaOH taïo ra 191 gam muoái. Chæ ra phaùt 

bieåu ñuùng veà X? 

A. Dung dòch X laøm quì tím hoùa ñoû 

B. Ñoát chaùy 0,1 mol X thu 0,1 mol N2 

C. Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,1 mol X thu 0,5 mol CO2 

D. Dung dòch X laøm quì tím hoùa xanh 

69. Cho a gam axit Glutamic taùc duïng vôùi NaOH vöøa ñuû, coâ caïn thu ( a + 8,8) gam muoái. Neáu 

cho a gam axit Glutamic taùc duïng HCl, thì khoái löôïng HCl caàn duøng laø 

 A. 14,6 gam  B. 7,3 gam  C. 29,2 gam   D. 24,25 gam 

70.  A laø este cuûa aminoaxit chæ chöùa 1 nhoùm amino vaø 1 nhoùm axit. Haøm löôïng nito trong A 

laø 15,73%. Xaø phoøng hoùa m gam A, daãn hôi ancol ñi qua CuO nung noùng thu andehit B. Cho 

B thöïc hieän phaûn öùng traùng göông  thaáy coù 16,2 gam Ag. Giaù trò m. 

 A. 7,725   B. 6,675  C. 26,25  D. 3,3365 

71.  Este X ( M = 103 ñvc) ñöôïc ñieàu cheá töø moät ancol ñôn chöùc (coù tæ khoái hôi so vôùi oxi lôùn 

hôn 1) vaø moät amino axit. Cho 25,75 gam X taùc duïng heát 300ml dung dòch NaOH 1M thu 

dung dòch Y, coâ caïn Y thu m gam raén. Giaù trò m? 

 A. 29,75  B. 27,75  C. 26,25  D. 24,25 

72. X laø este cuûa α – amino axit  (1 nhoùm amino vaø 1 nhoùm cacboxyl) vôùi ancol metylic, thuûy 

phaân hoaøn toaøn X trong 200ml dung dòch NaOH 1M, sau khi coâ caïn thu 11,55 gam chaát raén 

khan. Söû duïng toaøn boä löôïng ancol thu ñöôïc ñem oxi hoùa thaønh andehit sau ñoù cho andehit taùc 

duïng AgNO3/NH3 dö thu 21,6  gam Ag. Caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. Este X laø 

 A. H2N-CH2-COOCH3   B. H2N-CH2-CH2-COOCH3 

 C. CH3-CH(NH2)-COOCH3   D. C2H5-CH(NH2)-COOCH3 

73. Cho 8,9 gam moät hôïp chaát höõu cô X coù  coâng thöùc phaân töû C3H7O2N phaûn öùng vôùi 100ml 

dung dòch NaOH 1,5M. Sau phaûn öùng hoaøn toaøn, coâ caïn thu 11,7 gam raén. Coâng thöùc caáu taïo 

thu goïn cuûa X 

 A. CH2=CH-COONH4    B. H2N-CH2-CH2-COOH 

 C. HCOOH3N-CH=CH2    D. H2N-CH2-COOCH3 

74. Cho chaát höõu cô X coù coâng thöùc phaân töû C2H8O3N taùc duïng vôùi dung dòch NaOH thu chaát 

höõu cô dôn chöùc Y vaø caùc chaát voâ cô. Phaân töû khoái cuûa Y laø 

 A. 85   B. 68    C. 45    D. 46 

75. X laø amino axit maø phaân töû khoâng chöùa nhoùm naøo khaùc ngoaøi caùc nhoùm amino vaø 

cacboxyl. Cho 100 ml dung dòch X 0,2M phaûn öùng vöøa heát vôùi 160 ml dung dòch NaOH 

0,25M. Coâ caïn dung dòch sau phaûn öùng thu 3,82 gam chaát khan. Maët khaùc X taùc duïng HCl 

theo tæ leä mol 1:1. Coâng thöùc phaân töû X laø? 

 A. C4H7NO4  C. C3H7NO2  C. C5H9NO4  D. C5H11NO4 
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